

行動計劃

1. 溝通和參與

- 大學教育資助委員會（教資會）聯同研究資助局（研資局）將於二〇一八年初，為研資局制訂一套溝通和參與的政策，以提升透明度。研資局將探討透過互聯網或/和社交媒體平台，進一步宣傳其工作。研資局將在其網頁與大學職員及研究員分享更多有關研資局工作的資訊。
- 教資會將會鼓勵大學及院校校長加強向前線研究員發佈來自研資局的資訊，並邀請各校長在二〇一七年底以前，就促進交流的活動提出建議，予研資局考慮。
- 除現有的溝通渠道和活動外，研資局將探討進一步措施，以加強與學術界的溝通和交流。例如，研資局將在二〇一七年十一月舉行一場研討會，讓前線研究員參與。研資局主席亦將於每次研資局會議後，與各大學舉行定期會議。而更多有關研資局評審過程的細節，亦會上載到研資局網頁以供研究員參考。由二〇一八年六月起，研資局會邀請評審小組及委員會在每次評審後提交報告，以反映研究申請的質素，以及指出不足之處供申請人參考。

2. 研究資助額

- 教資會現正與政府探討為研究基金注入更多資源的可能性，以確保教資會資助大學獲得穩定的研究撥款，用以支持新的研究項目。教資會亦正尋找更多財政支持，協助院校開拓更多研究經費來源，並推動捐獻文化。
- 教資會亦會考慮為於二〇一八年初推行的研究影響基金的資助項目，向教資會資助大學或業界尋求配對資金。

- 為加強與創新及科技基金之間的連繫，研資局已批准了將現有的協作研究資助計劃與創新及科技基金的聯合措施，由二〇一八／一九年度起，擴展至個人研究資助計劃（即優配研究金、傑出青年學者計劃及教員發展計劃）。

3. 影響及效益

- 研究影響基金將以試驗形式推出，鼓勵本地大學進行更具影響力的研究，並推動與學術界以外的持份者更多合作的機會。教資會會在二〇一七年十一月，就資助資格、撥款機制、申請與評審機制，以及審計及檢討機制等諮詢各持份者，並於同年十二月制訂出詳細執行框架。研究影響基金預計將在二〇一八年初首次接受申請。
- 研資局已確認將會在其多項資助計劃中，把研究影響納入為其中一個評審準則。由二〇一八／一九年度起，優配研究金、傑出青年學者計劃及教員發展計劃的申請人可選擇在研究建議書中，提供科技轉移計劃。
- 下一輪的二〇二〇年研究評審工作將會把研究影響納入為其中一個評審準則。

4. 組合平衡

- 為回應有聲音指研資局應檢視其資助研究項目的廣泛社會影響，研資局將於二〇一八年初推出研究影響基金。
- 研資局將檢討供自資學位院校申請的院校發展計劃。檢討結果預計於二〇一八年公布。

5. 策略事項

- 教資會正準備制定策略計劃，將訂定其原則、策略、工作優次及

方法。視乎教資會的決定，將考慮是否把研資局的策略納入教資會的策略計劃。

- 關於妥善協調香港不同資助機構的各項策略之建議，研資局將會轉達給本地各個資助機構作考慮及跟進。

6. 研究用途撥款

- 教資會決定「凍結」二〇一七／一八研究用途撥款中競逐性質部分的百份比在二〇一六／一七水平 (即 26%)，以待就競逐性質部分的分配機制作進一步檢討。研究用途撥款的檢討預計於二〇一八年下半年完成。

7. 評審質素及第二階段檢討

- 研資局正發展一套新的電子系統，用以網上管理所有研資局的資助計劃。新系統將為不同的瀏覽器提供更好的支援、加快運行速度，並可電子存取資料以方便搜尋及檢索等。新系統將於二〇一九年全面運作。
- 研資局即將進行第二階段檢討工作，以探討微觀事宜，例如評審和監察程序的質素、小組／委員會成員之間的溝通方式、資助計劃的時間表，以及評審過程中避免出現利益衝突的安排，以及其他在第一階段檢討中提出的事宜，務求精簡程序，以確保程序公正和有效率。研資局將於二〇一七年底展開第二階段檢討工作，預計在二〇一九年年初公布結果。